Юрий Гагарин



«Она такая слабая и такая простодушная! У нее только и есть, что четыре жалких шипа, больше ей нечем защищаться от мира».

(Антуан де Сент-Экзюпери «Маленький принц»)

Любовь к книге Юрию Гагарину и другим своим детям привила мать — Анна Тимофеевна. Часто мама Юрия Гагарина вспоминала свою первую награду — книгу Марка Твена "Приключения Тома Сойера", которой её наградили за хорошую учёбу. Позже, увидев эту книгу в магазине в Гжатске, она купила её своим детям. Несмотря на тяжёлую физическую работу и нехватку времени даже на сон, Анна Тимофеевна всегда откликалась на просьбу детей почитать книжку на ночь. Став взрослым и продолжив учебу в Люберцах, а потом и в Саратове, будущий первый космонавт каждую свободную минуту отдавал книге.

"Я любил Овода, но Маресьева полюбил сильнее. Он был моим современником, жил вместе с нами на одной земле, и мне хотелось встретиться с ним, пожать его мужественную руку…» - говорил Юрий Гагарин.

Ещё будучи курсантом, Гагарин много своего свободного времени посвящал чтению. В юности любимыми книгами Юрия Гагарина были романы Жюля Верна, фантастика Герберта Уэллса, детективные рассказы Конан Дойла. Гагарин вспоминал, что «чтению отдавал почти все свободное время. Романы и повести старался выбирать из жизни летчиков». Как потом рассказывала его дочь Елена, одной из самых любимых книг отца был роман Антуана де Сент-Экзюпери «Ночной полет»: «Он любил говорить с нами о книгах и о литературе, он любил читать нам стихи. Он знал очень много стихов наизусть, и ему нравилось, когда мы тоже заучивали их. Он очень хорошо знал Пушкина, а также Твардовского и Исаковского — это поэзия, связанная с войной. Он любил самую разную литературу: Лермонтова и Сент-Экзюпери, например. Он любил читать нам вслух, очень громко. Тогда нам трудно было это понять, но ему все равно нравилось этим заниматься».

Гагарин читал очень много. «Я вспоминаю книги Островского и Толстого, Горького и Пушкина, Маяковского и Шолохова и говорю: спасибо Вам, мои любимые писатели, первооткрыватели и учителя, наставники и товарищи! Спасибо вам за всё: за вдохновение, за школу, за уроки жизни!..» Эти слова Юрий Гагарин написал в 1963 году.

Известно, что в квартире Гагариных в Звёздном городке была обширная библиотека. Причем книги не служили украшением интерьера: все их первый космонавт если не прочитал, то обязательно просмотрел. Часто он делал пометки и закладки, а те мысли, которые произвели на него особое впечатление, записывал.

Помимо классики русской и мировой литературы – произведений Александра Пушкина, Сергея Есенина, Ивана Гончарова, Антона Чехова, Александра Грина, Льва Толстого, Николая Островского, Жюля Верна, Виктора Гюго и других писателей, – в библиотеке есть книги основоположника теоретической космонавтики Константина Циолковского.

Есть в собрании и уникальные книги. Например, "Боевой устав пехоты Рабочекрестьянской Красной армии". Для Юрия Гагарина и его одноклассников эта книга стала своего рода "букварем" – после освобождения Клушина от немецко-фашистских захватчиков в селе не было ни одного учебника, и ребята учились читать по "Боевому уставу", подаренному кем-то из военных.

Академик международной гильдии профессиональных фотографов СМИ России, Вячеслав Кругликов, который встретился с космонавтом после его полета, вспоминал: «В 1961 году я встретился с первым космонавтом Земли майором Юрием Гагариным у него дома в подмосковном поселке Чкаловская. Разговорились о литературе. В большой комнате у окна стоял письменный стол, а вся стена была заставлена книжными стеллажами. На гвоздике висел список с фамилиями.

- Это напоминание особым любителям зачитывать чужие книжки, - объяснил Юрий Алексеевич. - Книги для меня как родные, как лучшие друзья, и когда их забывают вернуть, я не на шутку сержусь.

Гагарин достал с полки свою любимую книгу - ею оказался томик Экзюпери «Маленький принц». Перелистывая ее, он сказал: «Великий летчик и писатель на первый взгляд создал крошечную, затерянную в космосе планету и ее трудолюбивого, рачительного хозяина. Но до чего же все это до боли напоминает нашу Землю! По-настоящему я понял это после того, как всего за сто восемь минут облетел нашу огромную и в то же время крошечную планету... Я понял, как она мала и совершенно беззащитна и от людей, и от возможных пришельцев из космоса. Это предвидел фантаст Экзюпери. Невольно хочется сказать землянам - возьмите в руки метлы и тщательно убирайте мусор со своей планеты и не забывайте поливать свои любимые цветы. Все мы обязаны беречь этот дар природы. Глядя в иллюминатор на Землю, я понял, что ответственен за нашу планету...» И Юрий Алексеевич прочитал несколько строчек из своей любимой книги это были слова Маленького принца о своей планете, на которой растет его любимая Роза: «Она такая слабая и такая простодушная! У нее только и есть, что четыре жалких шипа, больше ей нечем защищаться от мира». «А наша Земля с большой высоты похожа на прекрасную розу, - продолжил он и добавил: - Надо к природе нашей относиться, как дети относятся - бережно». И зачитал еще из Экзюпери: «Ведь все взрослые сначала были маленькими детьми. Только мало кто из них об этом помнит...»

Несколько цитат из маленького принца:



- Ты навсегда в ответе за всех, кого приручил.
- Когда даешь себя приручить, потом случается и плакать.
- Есть такое твердое правило: встал поутру, умылся, привел себя в порядок и сразу же приведи в порядок свою планету
- Вот мой секрет, он очень прост: зорко одно лишь сердце. Самого главного глазами не увидишь.
- Когда станет очень грустно, хорошо поглядеть, как заходит солнце.
- Знаешь, отчего хороша пустыня? Где-то в ней скрываются родники.
- Смех, как родник в пустыне.
- Наверно, звезды светятся затем, чтобы рано или поздно каждый мог вновь отыскать свою.
- У каждого человека свои звезды.
- Это очень печально, когда забывают друзей. Не у всякого был друг.
- Хорошо, когда есть друг, пусть даже надо умереть.
- Все дороги ведут к людям.
- Слова только мешают понимать друг друга.
- Ты живешь в своих поступках, а не в теле. Ты это твои действия, и нет другого тебя.
- Глаза слепы. Искать надо сердцем. Самого главного глазами не увидишь.
- — Ничего я тогда не понимал! Надо было судить не по словам, а по делам. Она дарила мне свой аромат, озаряла мою жизнь. Я не должен был бежать. За этими жалкими хитростями и уловками надо было угадать нежность. Цветы так непоследовательны! Но я был слишком молод, я еще не умел любить.
- Никогда не надо слушать, что говорят цветы. Надо просто смотреть на них и дышать их ароматом.
- Себя судить куда труднее, чем других. Если ты сумеешь правильно судить себя, значит, ты поистине мудр.
- Когда очень хочешь сострить, иной раз поневоле приврёшь.
- Если идти все прямо да прямо, далеко не уйдешь.
- Нужно стерпеть двух-трех гусениц, если хочешь познакомиться с бабочками.

- Ведь все взрослые сначала были детьми, только мало кто из них об этом помнит.
- Взрослые очень любят цифры. Когда рассказываешь им, что у тебя появился новый друг, они никогда не спросят о самом главном. Никогда они не скажут: «А какой у него голос? В какие игры он любит играть? Ловит ли он бабочек?» Они спрашивают: «Сколько ему лет? Сколько у него братьев? Сколько он весит? Сколько зарабатывает его отец?» И после этого воображают, что узнали человека.

12 апреля 1961 года, Советский Союз вывел на орбиту Земли космический корабль «Восток» с космонавтом Юрием Гагариным. Это был первый полет человека в космос. С тех пор в этот день мы отмечаем Всемирный день авиации и космонавтики.

В подготовке этой публикации были использованы сайты:

https://informaxinc.ru/

https://www.liveinternet.ru/

http://vivovoco.astronet.ru/

https://www.culture.ru/

https://www.knigikratko.ru/

http://gagarin-gazeta.ru/